

市八中学 男生班”昨日举行开班仪式 课程敲定“ 生存体验 ”等将成特色课



市八中学男生班的男生们集体展示武术操。

本版摄影 记者 吴悦

上海市第八中学 男子高中基地实验班”昨天举行开班仪式。正式开学前,男生班的课程终于全部敲定,“生存体验”、“数字达人”等都将成

男生班课程 因材施教

据校方介绍,新学期开始前,备受社会关注的男生班课程设置,已经敲定。男生班的课程设置除了市教委规定的基础课程外,学校还制定了4个领域针对男生班特点的课程,包括“差异理解”、“偶像生成”、“生存体验”、“数字达人”等。据悉,这些课程将写入课表,贯穿于男生班三年的学习中。

据悉,为了探索适合男生成长的教学方法和课程,学校方面与家长和学生进行了充分沟通,关注学生的需求,针对男生们提出的一些看法和有兴趣的领域,对课程进行优化。

据介绍,这些个性化的课程比较灵活,在教学方式、场地等方面并不一定拘泥于课堂内。比如,“野外生存课”、“家庭园艺课”等,校方将联系部队等单位,并结合学校自身的特点展开教学。而“数字达人”课,则是专门针对男生对于IT的爱好设计的。

学校还将重点进行“偶像生成”教育,展开“东西辉映的人类文明”、“哲学星空”等课题,设定一些具体的中外名人、名家形象,引导男生们树立正确的偶像观。

此外,男生班的不少课程程序都有变化。如原本高三才学的《立体几何》将前移至高一(下)上,政治课将哲学部分由高三前移至高二,历史老师考虑增加男生感兴趣的军事战役方面的史料讲解,社团活动开设《家电维修》、《武术》等课程。在体育课程方面,男生可以进入学校新的健身房锻炼。

教学从军训就已经开始

“真男儿需要钢铁意志,我们班32名男生经受住了军训的磨练,获得军训优秀连队、射击优秀连队,内务全满并取得年级最高分,连32个同学一个寝室这样的艰苦条件也被我们克服,我们的301寝室获得优秀寝室的称号。”高一(7)班的学生代表说,军训生活让他理解了何为男儿本色,那就是坚韧、团结、百折不挠。

在刚刚结束的军训生活中,男生班2个班级60名学生培养了良好的团队意识。原本校方担心可能在军训中男生会出现的调皮、不守纪律等现象并没有出现。相反,这些男生展现出阳光、聪明的一面,并结下了“兄弟连”可贵的友谊。

高一(八)班的李忠阳说,这次军训让男生们意识到了“团结”的重要性。高一(八)班班主任沈红旗老师告诉记者,从军训开始,就要找出这些男生“缺乏”的东西。

比如提前布置的暑假作业是让同学们看5部电影,包括《正午》、莎士比亚的四大悲剧以及《死亡诗社》、《闻香识女人》等经典佳作。“语文其实是教做人,我发觉不少男孩都偏内向,不自信,我希望他们去看一部讲述羞怯的孩子如何打败哈佛辩手的《伟大辩手》,找回自己的自信心。”

又如男孩在文科方面较为弱势,他将通过自编教材培养同学的“文科思维”。“会凸显男生特色,主线是‘英雄’。”他推荐男生们读三部名著《约翰·克利斯朵夫》是讲个人英雄的,《战争与和平》是讲民族英雄的,还有就是争取在3年高中读完全本的《史记》,这是中国的百科全书。”

男孩“缺什么”调查家长

在昨天上午的开班仪式上,家长王振荣表示,对于孩子成为“男生班”一员充满自豪。男生成长的确缺乏“阳刚之气”。“我一直教育孩子,男孩子要有男孩子的样子,他从小好动,喜欢动手,但也始终纠正不了一些缺点,比如注意力不集中,不喜欢背诵等,学习成绩尤其是文科成绩总徘徊不前。”

他觉得,男生班作为一种新办学模式的尝试,可以扬长避短,量身定做,激发男生的学习潜能,他对此充满了期待。

据介绍,“男生班”也准备充分地发挥一下家长的主观能动性。继课程公开征求学生意见后,昨天学校还向每位家长发放了调查问卷,就男生的行为习惯养成征求家长意见,希望与家长共同培养男生好习惯。

题目有“孩子在学习日的早晨是否能自觉起床”、“能否主动提出参与一些家务”、“家人生病时,能否主动给予关心”、“您觉得当前男孩子应该具备的素质有哪些”等。

校长卢起升说,调查目的是希望未来和家长共同培养男生的好习惯,便于学校开展有针对性的教育。对此,家长也有自己的想法。如家长王女士就表示:“作为母亲,孩子的整理能力最让人头疼,希望三年学习能培养男生形成良好的生活自理能力。”

》发布厅

上外贸上师大向贫困生 赠送手机、爱心军装

本报讯 记者 刘昕璐 为贫困新生设立“绿色入学通道”,是各校迎新的重点工作。昨天,上海对外贸易学院迎来了2300多名新生。在迎新“绿色通道”处,100部手机整齐地摆放在桌上,家庭经济困难的学生手持“爱心卡”,免费领取这批手机。

据了解,这100部手机由爱心企业免费赠送,学校在将这份爱心传递给每一位困难学生的同时,还将学校的感恩教育一并传承下去,希望他们在生活上能够自强自立。希望通过这部手机多与家乡的父母联系,感谢父母的养育之恩,学会关心、关爱父母亲人,懂得担负社会责任,回报社会。为了更好地解决困难学生使用手机的后顾之忧,学校在发放手机的同时,配套发放通信费100元。手持“爱心卡”的贫困新生,还可领取毕业生捐赠的书籍、生活学习用品和自行车。

“老师,军装需不需要购买?”老师,

能穿自己的服装参加军训吗?”层出不穷的问题,在新生报到现场屡屡被问及。为此,上海师范大学今年还推出了“爱心军装”的贴心服务。新生军训服装大约一套要100元,但是每年军训结束之后,这些服装几乎都成了学生们留作纪念的“压箱底”物件。

为此,从去年开始,上海师大就本着环保节约的原则,在学生中广泛征集“二手”军装,并请专门的清洁公司清洗干净。今年,这些“爱心军装”通过绿色通道送到家境困难学生手中。据统计,总共有400多套爱心军装可供领取。

另外,今年,上海师大除特设“绿色通道受理点”,还出台一系列措施保障,如安排学生先入学后缴费、学杂费缓缴、开具生源地信用贷款回折、帮助学生完成生源地贷款申请等,并为家境困难学生提供生活和学习所需的必需品。学校还想方设法为学生提供资助政策咨询,介绍校内勤工助学等政策和岗位等。

开学首日,同济学子收到“爱心大礼包”

本报讯 记者 朱文娟 家乡遭遇大暴雨,自家棉田受淹严重,家中经济状况愈加窘迫。昨天,来自唐山市宁河县的小于同学怀揣着数额不多的钱款,有些忐忑地来到同济大学四平路校区报到。在同济大学专为家庭经济困难新生开辟的温馨宜人的“绿色通道”前,他很快顺利地办妥了入学手续,还领到了一个“爱心礼包”,学校对我们太好了!”

事实上,早在暑假期间,他就真切感受到了来自同济大家庭的真情关爱。同济大学的老师打来长途电话,关切询问他家中的经济情况,随后,他又收到学校汇寄过去的500元交通费。

与小于同学一道享受学校温暖关怀的还有数百名同济新学子。为了确保每一位新生能顺利报到入学,暑假期间,学校专门组织老师对学生家庭经济困难情况进行电话访问,一共对近500名地处中西部及受灾地区新生进行了家庭经济情况摸底,适时介绍学校各类资助政策,为139名特困生寄去了路费。

报到当日,一份份爱心礼物现场一一赠与困难新生,300个装有学习生活用品、价值近400元的“爱心大礼包”,100张面值300元的“爱心领用卡”,100份总价值11万余元,包含电话卡、交通卡、营养午餐卡、英语学习卡、电影观摩卡等近10张各类用卡的“慈善爱心套餐”;“学费缓缴”通道,10万余元的“新生临时困难补助”……

学校助学服务中心将特别开办“新生成长学校”,重点关注来自中西部、农村地区家庭经济困难新生群体,围绕新生初到大学的适应、解困、发展需求,组织开展学习讲座、素质拓展、勤工助学、社会实践等多方面活动,以进一步提升困难学生的综合素质。

昨天,由同济学生社团自主开发运营、应用于智能手机的同济校园移动信息终端“微同济”正式发布启用。新生可通过“微同济”订阅自己感兴趣的校园活动,将课程信息、考试信息、所关注的各类活动信息尽收掌中。

又讯 昨天,同济新生们发现,除了注册、登记等日常手续外,还有一张同济“人才实验区”的招生资料等着他们填写。今年,同济面向新生共开设8个“人才培养模式创新实验区”,新生们对“实验区”的新专业如有兴趣,即可报名,一周内经过考核就能到“实验区”学习。此举意味着,同济新生大一就有了转专业的机会。

在同济大学今年继续面向2012级新生开放的8个“人才培养模式创新实验区”,以及生命科学、海洋科学和物理学“基础学科拔尖学生培养试验基地”报名处,不时有新同学兴致勃勃地前来咨询,填表申请。每年约有200名左右新生如愿入选。

近1400名上海内地民族班学生抵沪

本报讯 记者 刘晶晶 实习生 陆凯君 昨天,近1400名上海内地民族班新生抵沪。新学期开学,他们将在本市开始初中、高中阶段的学习。新生包括内地新疆高中班新生978名、内地西藏高中散插班新生170名、内地西藏初中班新生220名,至新学期开学,本市内地民族班在校生达到4800余名。

根据教育部安排,今年本市新增位育中学承担内地新疆高中班办班任务,首期招收90名内地新疆高中班学生。



新疆内地班学生到沪。